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教学课题：数字通信的基本方式

教学目的要求：1、明确通信方式的分类依据。

2、掌握各种通信方式的特点及使用场合。

教学重点：1、并行通信与串行通信各自的特点。

2、单工、半双工、全双工通信的特点。

3、广播通信的实质。

课时：2 课时

教学过程：

数字通信的基本方式

一、在数字通信中，按照数字信号码元排列和组织方式的不同，可以分

为：串行通信和并行通信。

1、并行通信：

一次传输多位，至少是 8 个二进制位同时传输，当然也可以是 16 位，或

32 位，一般都是 8的整数倍。

2、串行通信：

一次只发送一位，8 个二进制位要传输 8 次。

二者的优缺点:并行通信速度快，费线路，适于近距离传输（计算机内部

通信）。而串行通信速度慢，省线路，适于远距离传输（局域网通信）。并行

传输还有一个缺点就是并行的线路之间的干扰，速度越快干扰越严重，故并

行传输速度达到一定程序再提高很困难，而串行传输却没有这种限制，所以

现在近距离通信也有串行的，如硬盘和内存之间的通信。
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二、按数据传送的方向与时间的关系，通信方式可分为，单工、半双工

和全双工通信。

（1）单工通信：指传送的信息始终是一个方向。好象我们生活中的单行道。

如广播和电视都属于单工通信。键盘和计算机之间的通信属于单工通信。

（2）半双工通信：信息传输可以在两个方向上进行，但某一时刻只能在一个

方向上传输。如独木桥同一时刻只能是一个方向。如总线型拓扑结构的局域

网只能是半双工通信。对讲机属于半双工通信。

（3）全双工通信：同时可以作双向的通信，即通信的一方在发送信息的同时

也能接收信息。电话和手机通信都属于全双工通信。

三、广播式通信与点到点通信

1、广播式通信:一台计算机使用通信信道发送信息，所有其他的计算机

都能“收听”到该信息。（课堂讲课就是广播式的）

接收到信息的计算机检查信息的目标地址是否和自己的地址相同，相同，

则接收该信息，不同则丢弃该信息。

如总线型拓扑结构就是典型的广播式通信。

2、点到点通信：信息总是从一个节点传到另一个节点。这种通信称为点

到点通信。

如星型拓扑结构和环型拓扑结构的网络。

3、物理和逻辑的广播式与点到点。

有的网络，如环型拓扑结构，看起来是点到点的，信息总是从一个节点

到另一个节点，但实际上一台电脑发出的信息，也是所有其他电脑都能收到。

所以我们说环型拓扑结构物理是点到点的，而逻辑上是广播式的。

总线型拓扑结构物理上和逻辑上都是广播式的。
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对于星型拓扑结构而言，如果中央节点使用的是交换机，则物理上和逻

辑上都是点到点的，如果中央节点使用的是集线器，则物理上是点到点的，

而逻辑上是广播式的。这是因为，交换机有智能性，收到信息后能分析出是

给哪台电脑的，所以直接转发给目标电脑，其它电脑是收不到的，所可靠性

高。而集线器没有智能性，收到信息后，不知给哪台电脑的，所以会将信息

转发给与该集线器相连的其他所有电脑，每台电脑收到信息后，再比对信息

的目标地址是否和本机地址一样，一样是给自己的，收下，不一样，不是给

自己的，丢弃。

四、举例：

1. 在（ ）传输中，一组比特同时发送，每个比特都在一条独立的线路

上

A). 异步串行 B). 并行 C). 同步串行 D). 以上都是

标准答案:

解析:并行传送是以字符为单位，将一个字符所包含的几个二进制位同时

在线路上进行传送。

2. 在一个使用集线器的星型网络中，各台计算机连接到集线器上，此网

络的拓扑结构为()

A). 物理连接是星形拓扑，逻辑连接是总线型拓扑

B). 物理连接和逻辑连接都是总线型拓扑

C). 各节点之间的物理连接和逻辑连接都是星形拓扑

D). 物理连接是总线型拓扑，逻辑连接是星形拓扑

标准答案:

解析:用集线器作中央节点的星型局域网，在物理上是点对点（星型）的
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拓扑结构，在逻辑上是广播式（总线型）拓扑结构。

3. 在计算机内部各部件间通常采用的通信方式是（ ）

A). 平行通信 B). 并行通信 C). 串行通信 D). 异行通信

标准答案:

解析：计算机内部通信当然是并行通信

4. 计算机内的传输是什么传输，而通信线路上的传输又是什么传输()。

A). 并行，并行 B). 串行，并行 C). 并行，串行 D). 串行，

串行

5. 计算机与打印机之间的通信属于()。

A). 单工通信 B). 半双工通信 C). 全双工通信 D). 都不是

6. 在同一信道上同一时刻，可进行双向数据传送的通信方式是（）

A). 全双工 B). 半双工 C). 上述三种均不是 D). 单工

标准答案:解析:

7. 半双工支持哪一种类型的数据流()。

A). 一个方向 B). 同时在两个方向上

C). 两个方向，但每一时刻仅可以在一个方向上有数据流

D). 以上都不支持

8. 在使用 CSMA/CD 协议的以太网络中，其通信工作方式为()。

A). 半双工 B). 单工 C). 都可以 D). 全双工

标准答案:

解析:CSMA/CD 工作方式中，一个点发送信息，其它节点只能等待，所以

只能是半双工工作方式。
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